

法官说法

不守诉讼规定可致权益丧失

日常生活中,由于对法律规定了解不多、理解不深等原因,一些人在起诉或被诉后,要么忘记出庭时间、错过开庭审理进而导致败诉,要么在庭审过程中不能控制个人情绪、未经法官许可拂袖而去,最终未能实现自己的诉讼目的。因此,本期编发的几个案例让您对平时诉讼当中的一些规定有所了解。

■中途退庭 按撤诉处理

因劳动合同纠纷,小王与其所在公司之间积怨较深。在案件开庭审理过程中,小王针对公司提出的辩解理由十分恼火,因控制不住冲动的情绪,她竟然在未经法庭许可的情况下拂袖离去,庭审活动不得不中止。事后,小王找到办案法官,向其道歉并恳求法院继续审理。然而,法官没有答应小王的请求。相反,法院还裁定本案按照撤诉处理。小王对此后悔不迭,但只能接受。

法官说法:

《民事诉讼法》第一百四十三条规定:“原告经传票传唤,无正当理由拒不到庭的,或者未经法庭许可中途退庭的,可以按撤诉处理;被告反诉的,可以缺席判决。”本案中,在案件进入法律程序后,必须严格遵守法律对当事人参加诉讼的有关规定,遵守法庭纪律。否则,不仅自己应有的权利无法行使和实现,反而会徒增诉累。

■错过交费 只得另行起诉

小吴一直在单位从事销售工作,离职后他和两个原来的同事合伙创办一家公司。后来,因一起货物买卖合同纠纷,他成了案件的原告。该案件经法院经济庭审查立案后,法院书面通知其自接到该通知的次日起7日内预交诉讼费用。但是,小吴既逾期未交诉讼费用,亦未在此期间提出缓、减或免交诉讼费的申请。于是,法院依据有关规定,裁定本案按自动撤

诉处理。

法官说法:

《诉讼费用交纳办法》第二十二项规定:“原告自接到人民法院交纳诉讼费用通知次日起7日内交纳案件受理费;反诉案件由提起反诉的当事人自提起反诉次日起7日内交纳案件受理费……当事人逾期不交纳诉讼费用又未提出司法救助申请,或者申请司法救助未获批准,在人民法院指定期限内仍未交纳诉讼费用的,由人民法院依照有关规定处理。”本案中,小吴因忙于手头上的生意而忽视法院的交费通知,结果被法院按照上述法律规定裁定按自动撤诉处理。无奈,他只得另行起诉。

■未能出庭 致合法权益受损

老杨因自身过错导致公司合法权益受损,离职后公司将他诉至法院索赔。法院受理公司的起诉后,老杨以充足的事实和理由及时向法院提出了反诉的诉讼请求。遗憾的是,老杨因记错案件开庭审理的时间而未能按时出庭,法院作出了不利于老杨的缺席判决,并承担诉讼费用1000多元。老杨因未能按时出庭而导致败诉,还白白承担了诉讼费用。

法官说法:

《民事诉讼法》规定,开庭是法院查清案件事实,分清是非责任,对案件作出公正处理的必经程序。在法庭上,当事人可以充分陈述自己的观点,提供相关证据,对有关审判人员提出回避申请,进行反驳,提出反诉;对案件事实没有争议的,负有义务的一方可以依法请求法院调解,取得对方的谅解和同情,使对方在违约金、赔偿金、利息等方面作出让步。这样作不仅可以减少损失,而且可以维系双方的关系。相反,如果一方当事人经合法传唤无正当理由拒不到庭,其上述权利就无法行使,法院则会依照法定程序作出缺席判决。(张兆利)

便民服务

交通运输部推网约车合规信息查询服务
输入车牌号即可查询

交通运输部3月22日宣布,网约车合规信息查询服务日前正式上线,在交通运输部官方微信公众号上线,用户输入车牌号,即刻查询网约车是否合规。

根据网约车管理有关规定,合规网约车驾驶员是指通过背景核查、考核合格,符合城市人民政府规定条件且获得《网络预约出租汽车驾驶员证》的驾驶员;合规网约车车

辆是指已安装应急报警等装置、技术性能符合运营安全相关标准、登记为预约出租汽车客运且获得《网络预约出租汽车运输证》的车辆。

交通运输部表示,合规的网约车驾驶员和车辆意味着安全更有保障,服务更有质量,为保障乘车安全和服务体验,请用户选乘合规的网约车。

(人民)

三部门发布18个新职业信息

折射市场新需求新变化

近日,人力资源和社会保障部会同国家市场监督管理总局、国家统计局发布了集成电路工程技术人员、企业合规师等18个新职业信息。这是《中华人民共和国职业分类大典(2015年版)》颁布以来发布的第四批新职业。

此次新职业的发布呈现哪些特点?折射出市场哪些新需求、新变化?记者邀请人力资源和社会保障部有关负责人和业内专家进行了解答。



首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚在接受记者采访时表示,此批新职业涵盖了制造业、餐饮、建筑、金融、环保、新兴服务业等多个行业,是2019年多批次新职业公布以来涵盖行业范围最广的一次。

随着互联网技术发展,2012年,“电子数据”作为新的证据形式被纳入《中华人民共和国刑事诉讼法》,电子数据取证作为一种全新的取证技术广泛应用于刑事诉讼活动中。电子数据调查分析服务也由司法机关逐渐延伸至其他行政执法部门和大型企事业单位。人社部有关负责人表示,“电子数据取证分析师”纳入职业分类目录,将有效推进该职业规范化、专业化建设,为公共环境健康安全提供有力科技保障。

在数字经济快速发展背景下,密码服务也扩展到物联网、智慧城市等方面,呈现出智联智融的特征,催生隐私保护、零信任、多方安全计算等新型密码技术。为规范密码应用和管理,《中华人民共和国密码法》提出“国家加强密码人才培养和队伍建设”。据介绍,“密码技术应用员”作为密码技术应用供给侧、用户侧、监管侧的主力军,将为数字经济的安全、融通、监管等方面保驾护航。

近年来,随着我国人口老龄化程度持续加深,劳动年龄人口减少以及人力成本上升,各行业、产业对服务机器人的需求快速增加,服务机器人已广泛应用在教育、娱乐、物流、安防巡检等领域。特别是新冠肺炎疫情发生后,服务机器人在医疗、餐饮等方面的应用迎来爆发式增长。据悉,“服务机器人应用技术员”直接负责服务机器人的需求反馈、应用与推广,是推动服务机器人产业发展的重要人才支撑。

“智能硬件装调员”“工业视觉系统运维员”等都是数字化技术发展和变革催生的新职业,这些新职业对于促进数字经济的健康发展

具有重要意义。

扎实推动经济高质量发展和提升企业国际竞争力,对企业合规建设提出更高要求。其中,企业合规管理对企业法律、财务、审计、进出口、劳动环境、社会责任等多方面进行合规管控,具有较强综合性、独立性和技术性。据悉,“企业合规师”将在规范企业投资经营行为、注重环境保护、履行社会责任、提高企业竞争软实力等方面发挥积极作用。

绿色发展理念的要求同样推动了新职业诞生。2020年底,生态环境部出台《碳排放权交易管理办法(试行)》,推动经济发展方式绿色低碳转型。碳排放管理是一个技术性、综合性较强的工作,从业人员需要掌握相关碳排放技术,熟悉政策和标准,做好碳排放规划、核算、核查和评估等,在这一背景下,“碳排放管理师”新职业应运而生。据介绍,这一职业从业人员将在碳排放管理、交易等活动中发挥积极作用,有效推动温室气体减排。

人民日益增长的美好生活需要,也在不断派生出新职业。随着生活方式改变及生活节奏加快,原先单一的牛奶或酸奶等饮品,已难以满足消费者多样化需求,近年来,市场上出现了将茶叶、奶、果蔬等融合的新式可口健康饮品,广受年轻人喜爱。人社部有关负责人表示,“调饮师”作为新兴职业,不仅有利于促进灵活就业,还可以带动茶叶、奶类及果蔬等产业的发展。

另外,汽车更新换代,带来大量二手车交易需求。二手车交易涉及品牌认证、拍卖交易、委托交易及各种金融服务、质保等业务,进而催生出专业的“二手车经纪人”,通过提供专业化的交易咨询和交易服务,满足公众对汽车的个性化需求。

(韩秉志)

温馨提示